

2025年7月8日 星期二 今日4版 总第2351期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

“一码”赋能守护好药品安全

林楠特



国家医保局近日发布提示,7月1日起,买卖药品要扫“药品追溯码”,无码医保不结算。这意味着药品追溯全面进入“码时代”。通过扫码可查验药品真伪,追查药品流通信息,打击倒卖药品、盗刷医保卡等欺诈骗保行为。

药品是极重要的特殊商品,事关民众生命健康安全。然而现实中,一些人通过“医保取现”“高价回收”等手段诱导参保人倒卖医保药品,不但扰乱医保药品销售秩序,威胁医保基金安全,还给药品安全埋下了极大隐患。这些药品经非法转手后再次进入市场销售,形成“回流药”,不仅质量难以保证,还可能因过期、变质甚至在回收再销售过

程中掺杂假药危及患者健康安全。更值得警惕的是,其已形成了一条回收、加工、销售的产业链,甚至延伸至境外,给监管工作带来极大挑战。

我国药品管理法、药品管理法实施条例、《药品生产质量管理规范》等法律法规规章,为药品追溯工作提供了坚实的法律支撑。“药品追溯码”的应用是大数据赋能监管的一项重要创新。每盒药品都被赋予了唯一的“电子身份证”,且每盒药品的追溯码只能有一次被最终销售扫码的记录,通过扫码可清晰掌握药品的生产、流通、销售等信息。这不仅能让购药者和监管部门据此迅速识别问题药品,而且能防止医药机构通过“空刷医保卡”“虚假销售”等手段套取医保基金,从源头遏制假药和“回流药”流通。

(下转03版)

银川市检察院推动关联民事案件调解 实质性化解行政争议,消灭6件潜在案件

本报首席记者 王潇翊

认定。而A公司得知工伤认定结果后认为魏某某不是其公司职工,存在有人伪造A公司印章,向人社部门提交了虚假的工伤认定资料的情况,向法院起诉撤销工伤认定决定书。

一审法院审理后认为,人社部门存在超过法定办理时限的程序违法问题,但并未撤销工伤认定决定。A公司上诉后,二审法院发现,当时为魏某某某办理工伤认定时的A公司工作人员陶某某,在另一起工伤认定案件中又作为B公司的代理人处理工伤事宜,A公司是不是魏某某的用人单位并不明确。

二审法院判决撤销一审判决,责令人社部门作出的工伤认定决定,责令人社部门重新作出处理。魏某某向法院起诉要求确认其与B公司存在劳动关系,但一、二审均败诉。魏

某某就该案申请法院再审也被驳回,向银川市检察院申请监督。

银川市检察院受理该案后,检察官通过向法院调取原审卷宗,对法院审判活动进行全面审查,就焦点问题进行研判。同时,针对工伤认定问题与人社部门沟通意见,向A公司和B公司了解工程承包情况,掌握双方实体诉求,最终决定通过推动关联民事案件调解促进行政争议实质性化解。

“我们第一时间听取了涉案三方当事人以及有关单位的意见,理清了事件的来龙去脉,并且梳理出该案关联劳动争议仲裁、行政、民事案件6件,诉讼关系复杂,多次诉讼导致双方矛盾不断积累,已从‘对话’转向‘对立’,对抗情绪严重。”办案检察官李巍说。

为打破僵局,检察官多次与双方当事人沟通,向A公司法定代表人就建筑工地中承包单位承担工伤保险责任的情形,人社部门进行工伤认定的依据、程序进行释法说理;针对双方对赔偿数额方面存在分歧的情况,多次与魏某某某进行沟通,疏通当事人结,为开展实质性化解工作做好铺垫。经过反复努力,魏某某与A公司均表达出和解意愿。

今年6月,双方对赔偿数额达成一致,签订《一次性工伤赔偿协议》,A公司同意向魏某某某一次性支付全部工伤保险待遇及未付工资共计11.5万元。魏某某某自愿向人社部门撤回工伤认定申请,向银川市检察院撤回监督申请。目前,魏某某已收到全部赔偿款,长达3年的行政争议得到实质性化解。

本报记者 丁丁

“公正检察 执法为民 法亦有情 温暖人心”“抗诉秉公 守护法治明正道 调解尽心案结事了暖民心”,7月7日,记者在银川市人民检察院民事行政检察部门办公室看到检察官刚收到的2面锦旗。

事情要从该院监督的一起工伤保险资格认定纠纷案件说起。2022年3月25日,魏某某经人介绍到银川市金凤区某建筑工地干活时,从脚手架上摔落受伤,经医院诊断为足部骨折。之后,魏某某以A公司为工作单位向人社部门申请工伤认定,人社部门作出了工伤

永宁警方“大海捞针”寻回2部“漂流”手机

找到魏女士了解详情。魏女士告诉民警,2部手机价值不菲,且存有重要信息。她已调取了当天在天山海世界停车场出入的所有车辆信息,希望能提供破案线索。

面对看似“大海捞针”的难题,民警迅速理清了寻物策略:结合魏女士提供的车牌信息,迅速利用公安大数据平台,调取分析手机定位轨迹沿途及周边重要路段

的海量监控视频。民警紧盯屏幕,对车牌信息与监控画面进行逐一、快速、精准的对比筛查。

经过高效缜密的排查,民警最终锁定了一个关联度极高的目标车辆。民警立即联系该车车主,车主表示当日并非本人驾驶,而是由其弟弟使用车辆。民警随即联系到车主的弟弟。电话沟通中,车主的弟弟承认,当天在

天山海世界附近水域确实捡到2部手机。得知失主万分焦急,且民警已介入查找,他表示愿意立即归还。7月1日11时许,距报警约2个半小时后,2部从滨河新区“漂流”至望远的手机完好无损地回到魏女士手中。

拿着失而复得的手机,魏女士对望远派出所民警快速响应、专业高效、真心为民的工作作风表示由衷感谢和高度赞扬。

7月1日早晨,永宁县公安局望远派出所接到魏女士报警求助:她与朋友在滨河新区天山海世界游玩时,不慎将2部挂在脖子上价值2万余元的手机掉入水池中丢失,等她发现时脖子上只剩下一个空的手机袋。更让她心急如焚的是,手机定位显示已移动到了永宁县望远辖区,急需民警帮助。

接到报警后,值班民警金振宇第一时间

“若不尽快履行还款义务,将对你采取强制措施,后续还可能采取纳入失信名单、追究拒执罪等惩戒措施,甚至子女将来考公参军都有可能受影响。”近日,在刘某拖欠某建材公司8000余元货款案中,银川市金凤区人民法院执行法官对其发出“预失信”提示。刘某听后,主动将8000余元货款一次性履行到位。

“我们创新执行工作机制,打通各环节堵点,解决好企业急愁盼问题,努力为企业营造专心创业、放心投资、安心经营的法治化营商环境。”7月7日,金凤区法院执行局负责人周一鸣说。

诚信修复,营造诚实守信氛围

“为加强信用机制正向激励,弘扬社会诚信文化,保障胜诉当事人及时兑现合法权益,同时有效消除对主动履行义务当事人的不良影响,我院向你出具《自动履行证明书》。”日前,金凤区法院民三庭向主动履行生效判决的被告潘某等人发出证明书,避免案件进入执行程序。这是该院立审执协调配合的一起典型案例。

与之类似,金凤区一家建筑公司在接洽一个重点项目过程中被告知存在失信记录。由于企业日常对各种失信信息疏于管理,修复时限较为紧迫。如修复不及时,将直接影响企业的承接资质。

“法官,节骨眼上能不能先解开账户,欠着的工程款后续分期偿还。”该公司负责人和律师找到执行法官刘云涛。

刘云涛协同各执法部门,推进各领域信用修复工作开展,为企业优化发展纾困解难。2周后,该公司的申请通过系统审核,被移出“黑名单”。同时在信用修复“诚信红利”的助推下,该公司配合法院履行了部分案涉金额。

金凤区法院通过建立执行前端惩戒预警工作机制、执行过程中针对性提出司法建议、出具信用修复证明书等方式,积极开展中小企业诚信修复工作,帮助企业在政府采购、行政审批、政府扶持、市场准入、资质认定、融资贷款、招标投标等方面放下包袱,

优化法治化营商环境在宁夏 诚信修复+活封活扣+执前治理 金凤法院以“执行之盾”护航营商环境建设

本报记者 马涛



近日,金凤区人民法院普执组执行干警到被执行人企业依法开展执行工作。

受访单位供图

袱、重新出发,恢复生产经营活力。

活封活扣,打造可预期环境

宁夏某清洁公司因欠付工资、欠付材料款进入强制执行阶段。金凤区法院执行

局调查后发现该公司具有价值且可变现的是其生产的化工产品,这些产品对储存条件有特殊要求。

经过研讨,该院决定对该批化工产品“活查封”,并告知申请执行人财产查控情

况以及下一步将对查控财产进行拍卖,以保障申请执行人的权益。随后,考虑到拍卖时间长、变现价值低等问题,执行干警和各方当事人沟通后,一致决定暂缓拍卖程序,寻找化工产品买家。

(下转03版)

50起信用卡纠纷集中化解

本报记者 杨秀丽

“信用卡借款本金分18期履行,自2025年7月起于每月20日前支付……”6月28日,随着双方当事人达成调解协议,一起金融借款信用卡纠纷案件尘埃落定。

2023年5月,谭某向某银行申请办理信用卡。后谭某透支信用卡一直未还款,该银行多次催要无果后将其诉至法院,法院受理后委派贺兰县矛盾纠纷多元调解中心进行调解。

这是贺兰县矛盾纠纷多元调解中心采用“保全+调解+司法确认”模式,集中化解50起金融借款信用卡纠纷案件的一幕。

(下转03版)

保全“失败”后的一条感谢短信

本报记者 郑芳芳

“得亏您当时做工作让对方没有申请对我们公司的账户进行保全,不然我这2个月的经营肯定会受到影响,近期我们双方又有新合作了……”7月7日,银川市西夏区人民法院北堡法庭庭长宁波收到一起涉旅产业建设工程施工合同纠纷案件被告发来的短信。

宁夏某建筑公司2023年承建某旅游景区部分景观改造工程,双方约定2年质保期后由被告结清剩余工程款,但2025年质

保期结束后,被告未按时付款。宁夏某建筑公司负责人多次催要未果,于5月将某旅游景区告上法庭,要求保全、冻结其账户。

立案后,被告公司法定代表人在与宁波的电话沟通中表露担忧:“现在正逢旅游黄金周,如果账户被冻结将直接影响员工工资发放和物资采购,涉诉信息还可能会影晌公司营收,能不能宽限几天?黄金周后我们就有钱结清工程款了。”

(下转03版)

我国出台首个行政区划代码管理领域部门规章

新华社北京7月7日电 记者7日从民政部第三季度例行新闻发布会获悉,民政部近日出台《行政区划代码管理办法》,这是我国行政区划代码管理领域首个部门规章,将为代码确定的权威性、管理的规范性、使用的统一性和应用的有效性提供制度保障。办法共20条,于2025年9月1日起施行。

民政部区划地名司副司长燕翀介绍,办法规范的行政区划代码,是指依照法定权限和程序,根据编码规则确定、公布的行政区划代码在全国范围内唯一的数字代码。行政区划代码是行政区划制法定主体地位的重要标志和标识,通过一串6位或9位数字的行政区划代码,反映着行政区划制的行政层级、隶属关系、建制类型等关键信息。大家身份证上公民身份号码的前六位就是行政区划代码,行政区划代码也是统一社会信用代码的重要基础码段。

据了解,一定时期以来,由于行政区划代码的管理没有专门的规章制度,带来了确定代码的责任不明确、规则不健全、程序不完善以及代码发布不及时、信息获取难等问题。办法对行政区划代码管理进行了全流程制度设计,贯通了科学有序编码、及时权威公布、规范统一应用等环节,实现编用结合的管理闭环,建立了一套完整的制度体系,将保证代码管理在法治化规范化轨道上开展。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

暑期,这些“隐形杀手”潜伏在孩子身边

本报记者 苏克龙

7月3日9时许,贺兰县某小区一名5岁男孩在玩耍时,不慎将头部卡入健身器材的缝隙中,动弹不得。孩子的母亲惊慌失措,一边试图用手托住孩子的身体,防止其悬空窒息,一边大声呼救。周围群众迅速聚集,有人拨打了119。

10分钟后,银川市消防救援支队德胜消防救援站的救援人员赶到现场,只见男孩的头部被牢牢卡在健身器材的金属横杆之间。由于恐惧和疼痛,孩子不断挣扎,导致缝隙越卡越紧,孩子的脸颊已微微发红。消防指挥员评估情况后下令:“用液压剪扩钳,动作要快,但必须稳。”一名消防员半跪在地,用手固定孩子的头部,另一名消防员操作器械,精准剪切横杆。伴随着金属断裂的“咔嚓”声,孩子的头部终于脱困。经检查,男孩仅皮肤轻微擦伤,但这场意外给在场所有人敲响暑期安全的警钟。

记者了解到,每年暑假,儿童意外伤害事件频发,溺水、交通事故、坠落、异物卡喉、肢体被卡是威胁儿童安全的“五大杀手”。

“健身房、防盗窗、自动扶梯、玻璃门缝……这些看似平常的设施,可能成为儿童的‘隐形陷阱’。”银川市消防救援支队二级消防助理陈雪娇表示,孩子被卡后往往因恐惧而挣扎,反而会加重伤害。家长首先要冷静,避免生拉硬拽。她还建议,家长在选择儿童家具时,避免带有直径6—12毫米孔洞的设计(易卡住手指)。在公共场所,孩子要远离自动扶梯边缘、旋转门缝隙等危险区域。若肢体被卡,可涂抹肥皂水润滑,并第一时间拨打119求助。

“暑期儿童独自在家的时间增多,家庭隐患不容忽视。”陈雪娇告诉记者,除了警惕“隐形陷阱”,还要注意孩子居家安全。另外,溺水与交通事故也是暑期孩子的两大“威胁”。家长可将打火机、杀虫剂等危险品存放在儿童无法触及的高处。高楼层的孩子居家不要攀爬阳台、窗户,避免摆放可攀爬的桌椅。家长还要教育孩子不要玩火,远离火源、电源,发现着火及时拨打119,“电器着火先断电”等常识以及不私自下水、不盲目施救、不到无救援人员水域玩耍等。

(下转03版)

种菜风波

本报记者 杨秀丽

“看看我车库墙上的水渍,都是她家浇菜渗水造成的。”杜某指着斑驳的车库墙面情绪激动。

“几年前这里就是个垃圾死角,是我一块砖一块瓦清理出来种上菜的,总比原来臭气熏天、蚊蝇乱飞强吧?”种菜的李某回应道。

这是近日在银川市金凤区北京中路街道森林公园社区发生的一起因公共区域种菜引发的邻里纠纷。

面对双方各执一词的情况,社区居委会开展实地勘查。经调查发现,事发地约14平方米的菜园属公共区域,李某的改造确实改善了原来的脏乱环境,但浇灌导致的渗水问题也确实影响了相邻车库的使用。

社区居委会组织现场调解,社区“法律明白人”解读相关法律法规,指出公共绿地不得私自占用。随后进行情感疏导,肯定李某改善环境的初衷和付出,并提出“改造升级+过渡安置”的解决方案。经过充分协商,最终达成调解协议:公共菜园交由社区统一改造为节水型绿化草坪;允许李某的大花盆暂时保留作为过渡;社区承诺加强对该区域的日常维护管理。

